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Εισαγωγή

Τά μέν οὗν πολυθρύλητα τέτταρα, ὧν τό πρῶτον εἶναι 

ὓδωρ φαμέν και ὡσανεί μόνον στοιχεῖον τίθεμεν.

(Θαλῆς)
Το νερό θα είναι ο περιζήτητος φυσικός πόρος του 21ου αιώνα. Η παγκόσμια ζήτηση νερού συνεχώς αυξάνεται ενώ οι υδροφόροι ορίζοντες υποβαθμίζονται σ’ όλες τις ηπείρους. Σύμφωνα με στοιχεία του ΟΗΕ, 1 δις άνθρωποι δεν έχουν πρόσβαση σε πόσιμο νερό. Η χρήση απ’ αυτούς τους πληθυσμούς μολυσμένου νερού προκαλεί μεγάλες επιδημιολογικές ασθένειες και θανάτους σε 10 εκατομμύρια ανθρώπους το χρόνο. Η ρύπανση των νερών δεν περιορίζεται στις φτωχές χώρες. Αντίθετα τα λιπάσματα, τα φυτοφάρμακα, τα υγρά και στερεά αστικά και βιομηχανικά απόβλητα προκαλούν τεράστιες καταστροφές στα ποτάμια στις λίμνες και τις θάλασσες του πλανήτη. Η πρόσβαση σε καθαρό νερό είναι θεμελιώδης ανθρώπινη ανάγκη άρα και βασικό ανθρώπινο δικαίωμα.

Σήμερα, που τα προβλήματα που σχετίζονται με την επάρκεια, την αξιοποίηση και την προστασία των υδάτινων πόρων βρίσκονται στο επίκεντρο του παγκόσμιου ενδιαφέροντος τα θέματα που αφορούν στη διαχείρισή τους αποκτούν στρατηγική σημασία για τη βιώσιμη ανάπτυξη της χώρας μας.
Το νερό κατά τον Αριστοτέλη είναι ένα από τα τέσσερα στοιχεία που μαζί με τον αέρα την φωτιά και τη γη συνθέτουν τον κόσμο. Ωκεανοί, λίμνες ποτάμια, σύννεφα βρίσκονται παντού στην υδρόγειο με το νερό να καθορίζει σε μεγάλο βαθμό το φυσικό τοπίο, το κλίμα και τη ζωή στον πλανήτη μας. Ο άνθρωπος και χωρίς να τρέφεται μπορεί να επιβιώσει χάρη στο νερό πολλές εβδομάδες. Χωρίς νερό όμως δεν αντέχει πάνω από τρεις μέρες. Το 70% περίπου του βάρους των οργανισμών αποτελείται από νερό.
Ο ρόλος του υδρολογικού κύκλου του νερού στον πλανήτη μας, που υποβοηθείται από την ενέργεια του ήλιου, είναι σημαντικός για το καθορισμό του κλίματος και της οικολογικής ισορροπίας του πλανήτη.
Μεγάλοι αρχαίοι πολιτισμοί (Μεσοποταμία, Αίγυπτος, Κίνα, Ινδία) στήριξαν την ανάπτυξή τους στο νερό των ποταμών τους (Τίγρη, Ευφράτη, Νείλου, Κίτρινου ποταμού, Γάγγη, Ινδού). Οι αρχαίες κοινωνίες θεοποίησαν το νερό. Η ελληνική μυθολογία είναι πλούσια σε μύθους και θαλάσσιες θεότητες (Ποσειδώνας, Πρωτέας, Νηρέας, Αλφειός, κ.α.) που σχετίζονται με το νερό. Ο έλεγχος του νερού είναι ένα από τα κυρίαρχα στοιχεία κατάκτησης και χρήσης ενός χώρου από τους ανθρώπους και αιτία πολέμου σε πολλές περιπτώσεις. Η ροή των ποταμών αποτελεί διαρκεί κίνδυνο για τη ζωή των ανθρώπων που διαρκώς προσπαθούν να τιθασεύσουν τη ροή τους με καταστροφικά πολλές φορές γι αυτούς αποτελέσματα.
Με την φετινή εργασία μας εξερευνήσαμε το μηχανισμό της κυκλοφορίας του νερού σε τοπικό – εθνικό – παγκόσμιο επίπεδο αλλά και τις επιδράσεις που δέχεται από τον παράγοντα άνθρωπο με τη δημιουργία διαθεματικών εργασιών. Η υλοποίηση του προγράμματος στηρίχθηκε και στα ΣΠΠΕ που πραγματοποιήθηκαν τα σχολικά έτη 2003 – 04 (Ενέργεια, Σύμμαχος ή Εχθρός) και 2004 – 05 (Ο καιρός το κλίμα, το ανθρωπογενές περιβάλλον και οι αλληλεπιδράσεις τους.). Το πρόγραμμά μας ήταν απαιτητικό σε χρόνο, έτσι χρειάστηκε όλο το σχολικό έτος από το Σεπτέμβρη 2005 μέχρι και τον Ιούνιο του 2006 για να ολοκληρωθεί. Εντάχθηκε δε και στα πλαίσια της ευέλικτης ζώνης δανειζόμενο το χρόνο της.
Θέσαμε στόχους γνωστικούς, συναισθηματικούς, ψυχοκινητικούς, συμμετοχικούς, αυτομορφωτικούς, και με τη βοήθεια των γνωστικών αντικειμένων της Ε΄ τάξης, ακολουθώντας με «ευελιξία» το Αναλυτικό και Ωρολόγιο Πρόγραμμα, ευαισθητοποιήσαμε τους μικρούς μαθητές μας, προσανατολίζοντάς τους στην αειφόρο διαχείριση του περιβάλλοντος. Άλλαξαν στάση και συμπεριφορά απέναντι στο υπέρτατο αγαθό της ζωής. Έγιναν κυρίαρχοι της γνώσης μ’ έναν διαφορετικό τρόπο και το κυριότερο συνειδητοποίησαν το ρόλο τους ως αυριανοί πολίτες αυτού του πλανήτη.
Ένα σχηματικό τρόπο αναπαράστασης της διάχυσης των ενοτήτων του προγράμματος στα υπόλοιπα γνωστικά πεδία μπορείτε να δείτε από το μενού: «Γενικά Στοιχεία / Διαθεματική Προσέγγιση».

Εργαστήκαμε ομαδικά και με τις δραστηριότητες που υλοποιήσαμε κρατήθηκε αμείωτο το ενδιαφέρον μαθητών – δασκάλου και συγχρόνως πιστεύουμε ότι ευαισθητοποιήσαμε εκτός από τους συμμετέχοντες μαθητές και την τοπική μας κοινωνία με τις επισκέψεις μας αλλά και με τις παρουσιάσεις των δραστηριοτήτων μας πρώτα στη μικρή σχολική κοινωνία και στη συνέχεια μέσω του έντυπου τύπου της πόλης μας και την ευρύτερη κοινωνία του νομού μας. 

Τα παιδιά μας είχαν την ευκαιρία να συζητήσουν με πρόσωπα που έχουν αρμοδιότητα στη διαχείριση του νερού της περιοχής μας, να προβληματιστούν και να υποβάλουν δικές τους προτάσεις. Έμαθαν για τους τρόπους που διαχειρίζονται το νερό οι άνθρωποι της περιοχής μας αλλά και οι κάτοικοι του πλανήτη μας.
Το σχέδιο ΣΠΠΕ που υποβάλλαμε στην αρχή της σχολικής χρονιάς δε μπορούσε να προβλέψει την «Επικαιρότητα» παρ’ όλο που το πρόγραμμά μας είχε τεκμηριωθεί με τους απαιτούμενους στόχους και δραστηριότητες. Η περιβαλλοντική εκπαίδευση εκ φύσεως ευέλικτη μας οδήγησε στον επαναπρογραμματισμό και στην επίτευξη των ποθητών αποτελεσμάτων.
Ως επιστέγασμα του προγράμματος δημιουργήσαμε ψηφιακό δίσκο και ιστοσελίδες οι οποίες συμπεριλήφθησαν στις υπάρχουσες ιστοσελίδες του σχολείου μας. Επίσης ζητήσαμε και πήραμε τα απαιτούμενα πνευματικά δικαιώματα χρήσης υλικού (Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, εφημερίδα «ΠΑΤΡΙΣ» κ.α ) όπου ήταν απαραίτητο. 
Στις σελίδες μας θα βρείτε εκπαιδευτικά παιχνίδια – σπαζοκεφαλιές για ν’ ακονίσετε το μυαλό σας, τραγούδια που έχουν σχέση με το θέμα μας, τραγουδισμένα από τους μαθητές του 5ου Δημοτικού Σχολείου (Γ΄, Δ΄, Ε΄ και Στ΄ τάξεων), βίντεο σχετικά με τις ενότητες που επεξεργαστήκαμε καθώς και διαδραστικές ιστοσελίδες για την καλύτερη κατανόηση του θέματός μας.
Πριν προχωρήσετε στη μελέτη του Κύκλου του Νερού στη Φύση μπορείτε να δοκιμάσετε τις γνώσεις στο «μεγάλο ζήτημα του νερού» απ’ το μενού: «Κείμενα – Φύλλα Εργασίας – Δραστηριότητες / Σπαζοκεφαλιές / Το νερό στη ζωή μας».
Γιώργος Σκουντζής, Δάσκαλος
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