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Η Υδραυλική Ενέργεια

Η ενέργεια, η ικανότητα παραγωγής έργου δηλαδή βρίσκεται σε όλα τα στάδια της εξέλιξης του ανθρώπου. Η σημαντικότερη πηγή ενέργειας, ο ήλιος, μας παρέχει φως, θερμότητα και πράγματα από τα οποία εξαρτάται η ζωή μας άμεσα ή έμμεσα.

Ο άνθρωπος για να επιβιώσει στην αρχή τη μυϊκή ενέργεια και την ενέργεια της φωτιάς. Πολύ αργότερα δέσμευσε και αξιοποίησε και άλλες πηγές ενέργειας όπως είναι η ηλιακή, της φωτιάς, της ζωικής της αιολικής και πολύ αργότερα της υδραυλικής και της θερμικής.

Με την πάροδο του χρόνου και καθώς βρέθηκαν μέσα πολλαπλασιασμού δυνάμεων, η χρήση των γνωστών πηγών ενέργειας άλλαξε πολύ. Φτάσαμε στο σημείο, η ενέργεια και ο μηχανισμός να συνδέονται άμεσα.

Ως το τέλος του 18ου αιώνα εκμεταλλευόμαστε μόνο τις φυσικές ανεξάντλητες πηγές ενέργειας. Σήμερα παράλληλα με τις νέες πηγές ενέργειας ο άνθρωπος προσπαθεί με σύγχρονες μεθόδους να χρησιμοποιήσει και τις αρχικές, που παρέχονται χωρίς περιορισμό από τη φύση. Προβλέπεται πως για εκατοντάδες χρόνια, θα παραμείνουν όπως είναι και θα δώσουν κάποια λύση στο ενεργειακό πρόβλημα της ανθρωπότητας.
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Παρατηρούμε πως γίνεται διαδοχική και παράλληλη χρήση για τον ίδιο σκοπό από άλλες διαφορετικές μορφές ενέργειας. Ακόμα οργανώνονται οι μορφές ενέργειας σε ενεργειακά συστήματα που συνδέονται μεταξύ τους και γίνεται η χρήση τους διαδοχικά σε πολλές δραστηριότητες για παραγωγικό σκοπό. Τέλος η εκμετάλλευση των μορφών ενέργειας σε μερικές εποχές και περιοχές πήρε μεγάλες διαστάσεις και θεωρήθηκε από πολλούς σαν η πρώτη βιομηχανική επανάσταση.

Η ενέργεια που προσφέρει το νερό ήταν ίσως το πιο σημαντικό βήμα στην εξέλιξη των μέσων για παραγωγικούς σκοπούς. Για πρώτη φορά αξιοποιήθηκε για κίνηση μια φυσική ενέργεια και όχι η ανθρώπινη. Ως τη χρήση της ατμομηχανής η υδρενέργεια ήταν η μόνη φυσική πηγή εργαστηριακής παραγωγής μηχανικής ενέργειας εκτός της αιολικής.

Οι υδροκίνητοι μηχανισμοί λειτουργούν με μια φτερωτή (υδροτροχός) που περιστρέφεται. οι όρθιοι υδροτροχοί λέγονται ρωμαϊκοί και οι οριζόντιοι ονομάζονται ελληνικοί, ανάλογα με το που πρωτοχρησιμοποιήθηκαν.

Ο υδροτροχός χρησιμοποιείται από πάρα πολύ παλιά. Τον πρωτοσυναντάμε σε επιγραφές των Σουμερίων, καθώς στην Ουρ της Μεσοποταμίας. Η περιστροφή των τροχών γινόταν άλλοτε από ζώα και άλλοτε από τη δύναμη του ποταμού.

Από το νερό έχουμε δυο μορφές ενέργειας: την κινητική, που δίνει η ορμή του νερού που κινείται, και τη δυναμική, που δίνει η διαφορά της στάθμης της επιφάνειας του νερού. Και οι δυο χρησιμοποιούνται μέχρι και σήμερα για κίνηση μηχανισμών που μετατρέπουν η κίνηση του νερού σε άλλη, όποια μας χρειάζεται κάθε φορά και εξυπηρετεί το σκοπό μας. Πρώτα χρησιμοποιήθηκε η κινητική ενέργεια που παράγεται από τη φυσική ροή των ποταμών. Αργότερα με τον ίδιο τρόπο χρησιμοποιήθηκε η ροή της παλίρροιας.

Τον 5ο μ.Χ αιώνα οι Ρωμαίοι οδήγησαν το νερό πάνω από τον τροχό και έτσι εκτός από την κίνηση του νερού χρησιμοποίησαν και τη βαρύτητά του με τη μικρού ύψους υδατόπτωση. Στη συνέχεια τα πτερύγια των τροχών αντικαταστάθηκαν από κουβαδάκια για να πετύχουν μεγαλύτερη κίνηση.

Για να έχουν οι υδροτροχοί την επιθυμητή απόδοση χρειαζόταν συγκεκριμένη ποσότητα νερού. Όπου δεν υπήρχε το πρόβλημα λυνόταν με οριζόντια τοποθέτηση φτερωτής που λειτουργούσε ακόμα και κοντά σε ρυάκια. Με τους οριζόντιους υδροτροχούς άρχισε η εκμετάλλευση της υδροστατικής ενέργειας που παράγεται από την υδροστατική πίεση. Η υδατόπτωση βοηθούσε στη χρήση και της κινητικής ενέργειας. Φρόντιζαν πάντα όταν τοποθετούσαν κάπου τους υδροτροχούς το γινόμενο του βάρους του νερού επί το ύψος που έπεφτε να είναι τέτοιο ώστε να έχει τη μέγιστη δυνατή απόδοση.

Στα τέλη του 19ου αιώνα οι ξύλινοι υδροτροχοί μετατράπηκαν σε βαριές μεταλλικές κατασκευές (ροδάνες) που άντεχαν περισσότερα χρόνια.

Σιγά- σιγά η χρήση της υδραυλικής ενέργειας γενικεύτηκε και εξελίχτηκε με αποτέλεσμα να μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε πάρα πολλούς τομείς.

Οι κατακόρυφες φτερωτές γύριζαν με μικρή ταχύτητα περιστροφής και για τη λειτουργία τους έπαιζε μεγάλο ρόλο ο όγκος και η ταχύτητα ροής του νερού. Για τις οριζόντιες φτερωτές σημαντικό ρόλο έπαιζε η διαφορά στάθμης της υδατόπτωσης και η κλίση του βαγενιού, ενώ είχαν μεγάλη ταχύτητα περιστροφής. Ακόμα υπήρχαν και οι πλευρικοί όρθιοι τροχοί, που όμως δεν χρησιμοποιήθηκαν για πολύ.

Στη χώρα μας ως το Β΄ παγκόσμιο πόλεμο με την υδραυλική ενέργεια κινούσαν μύλους, νεροπρίονα, λιοτρίβια κ.α. σήμερα χρησιμοποιείται κυρίως για παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος. Στη δυτική Ευρώπη τη χρησιμοποιούν για πράγματα σχεδόν άγνωστα σε εμάς, όπως αντλίες γερανοί, φυσερά, χαρτόμυλοι, σφυριά κ.α. Οι υδροκίνητες εγκαταστάσεις της προβιομηχανικής Ελλάδας ξεπερνούσαν τις 30000. Περίπου 400 νερόμυλοι υπήρχαν στην Αρκαδία, από τους οποίους οι 20 δουλεύουν ακόμα και σήμερα. Ακόμα υπήρχαν πάνω από 100 νερόμυλοι, μπαρουτόμυλοι και νεροτριβές κατά μήκος του Λούσιου.

Πηγή:Φωτογραφικό υλικό – Βίντεο, http://5dim-pyrgou.ilei.sch.gr/energy/html/anan2a.htm
http://sfr.ee.teiath.gr/historia/historia/selida203.htm
Παρατήρηση:
Στην ιστοσελίδα : http://5dim-pyrgou.ilei.sch.gr/energy/html/anan2a.htm θα βρεις πολλά στοιχεία (βίντεο, εικόνες, φύλλο εργασίας) για την υδραυλική ενέργεια)
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