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Προσφορά Ψυχαγωγίας – Καταστροφική μανία του νερού

Ωστόσο ο άνθρωπος αξιοποιεί το νερό όχι μόνο για να καλύψει τις βιολογικές του ανάγκες αλλά και για να ψυχαγωγηθεί. Οι πολλαπλές όψεις του κέντρισαν την εφευρετική φαντασία τού ανθρώπινου νου, ο οποίος εκμεταλλεύεται στο έπακρο τις υδατικές μεταμορφώσεις: κολύμπι στη θάλασσα, σε ποτάμια, σε λίμνες, κατάδυση, θαλάσσιο ή ορεινό σκι, ράφτινγκ, καγιάκ κ.α. γυμνάζουν, απελευθερώνουν από το άγχος και δίνουν τη δυνατότητα για επαφή με τη φύση.
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Το νερό όμως δεν είναι πάντοτε τόσο επωφελές και φιλικό προς τον άνθρωπο. Κάθε χρόνο καταστροφικές πλημμύρες πλήττουν διάφορες χώρες του πλανήτη, ανθρώπινες ζωές χάνονται, σπίτια και οικισμοί αφανίζονται. Άλλοτε πάλι ένα ξαφνικό χαλάζι ή μια νεροποντή καταστρέφει σοδειές, πνίγει ζώα, εξανεμίζει περιουσίες. Οι πλημμύρες εξαφανίζουν χωριά ολόκληρα και καταστρέφουν τις σοδειές. Τα παλιρροϊκά κύματα μπορούν να είναι θανάσιμος κίνδυνος για τις παράκτιες περιοχές. Το κλίμα αλλάζει (ή μάλλον τα αυτοκίνητά μας και τα εργοστάσιά μας αλλάζουν το κλίμα) και το καλοκαίρι έχουμε ξηρασίες και το χειμώνα πλημμύρες. Μα και η θάλασσα, που με το μυστήριο, την απεραντοσύνη, την ομορφιά και τα τερτίπια της σαγηνεύει το νου, απαιτεί ως αντάλλαγμα οδυνηρό φόρο ζωής. Τα απομεινάρια και τα ερείπια των ναυαγίων, σιωπηροί μάρτυρες ανείπωτης τραγωδίας που μετοίκησαν ακούσια από την επιφάνεια στο βυθό, πληρώνουν ακριβά το τίμημα της εμπιστοσύνης τους στην άστατη πλανεύτρα. Εξ ου και η λαϊκή ρήση που αφορά τα δεινά του κόσμου «πυρ, γυνή και θάλασσα».

Παρ’ όλες τις αντιφάσεις στη συμπεριφορά του, το νερό υπήρξε από τα προϊστορικά ακόμα χρόνια σημείο εκκίνησης και πολιτισμικής αναφοράς. Οι πρώτοι ανθρώπινοι οικισμοί κτίστηκαν κοντά σε λίμνες (λιμναίοι), ενώ όλοι οι μεγάλοι πολιτισμοί της αρχαιότητας αναπτύχθηκαν σε περιοχές με συνεχείς βροχοπτώσεις που ευνοούσαν τη γεωργία, ή σε παράκτιες περιοχές ή κοντά σε ποτάμια, λίμνες και πηγές. 

Η χαραυγή της φιλοσοφικής σκέψης έθεσε το νερό ως αρχή των όντων -πολύ κοντά στις σύγχρονες επιστημονικές ανακαλύψεις. Ο Θαλής διατύπωσε τη σκέψη ότι ο κόσμος γεννήθηκε από το νερό «αρχή των πάντων απεφήνατo ύδωρ», εφόσον όλα τα στοιχεία αποτελούνται από νερό. Σε μια προσπάθεια ερμηνείας των κοσμικών φαινομένων, βασισμένη όχι στη βουλητική ενέργεια μιας ανθρωπομορφικής θεότητας αλλά σε μια απρόσωπη, φυσική αρχή, ο Εμπεδοκλής περιέλαβε το νερό στα τέσσερα απλά στοιχεία από τα οποία προήλθε ο κόσμος: ύδωρ, πυρ, αήρ, γη. Ζωοποιό και ενίοτε θανατηφόρο, το νερό υποδέχεται, περιθάλπει και αναπτύσσει τη ζωή μέσα από τη συνεχή ανακύκλησή του. Χωρίς αρχή και τέλος, ο συνεχής μετασχηματισμός και η μεταμόρφωσή του εμπεριέχουν ίσως το Νόημα και το Σκοπό της Ζωής!
Φύλλο Εργασίας

Επισκέψου τη παρακάτω ιστοσελίδα σελίδα:

http://5dim-pyrgou.ilei.sch.gr/climate/html/clim_effect.htm#ef4
Σύγκρινε τις δυο φωτογραφίες που προτείνονται.

Συγκεντρώστε στοιχεία από τον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο για καταστροφές που οφείλονται στο νερό, στην περιοχή σου – υπόλοιπη Ελλάδα – υπόλοιπο κόσμο.

Σχολίασε και την παρακάτω εικόνα:
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Ποιος φταίει για τη σκηνή αυτή και γιατί;
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